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Fluctuat nec mergitur! A pedagóguspálya sorskérdései
Az óvodapedagógus az első „családon kívüli” nevelő, aki kinyitja az ajtót a gyermek számára az „idegen világ” felé. Növendéke vagy a kisded korból a kisgyermekkorba, vagy a „kiscsoportos” korból az érett óvodáskorba tart, fejlődése már két helyen, az otthon és az óvodai közösség színterein zajlik. Az óvónő felelős vezetője, érzelmi bázisa, második otthont teremtő varázslója a gyermeki fejlődésnek és kapcsolati kulcsszemélye a szülőknek. Mindez magában véve is számos szakfeladatot jelent a számára. Még több azonban a járulékos feladat, amelyre nincs sem idő, sem felkészültség, sem segítség. Ezek egy része a szülők, dajkák és önmaga közötti dinamikából gerjed, más részét a túlterhelő adminisztráció és a megváltozott szakmai követelmények feszültsége termeli újra és újra.
Napjaink megváltozott családi helyzetei, például

− válási árvaság, 
− egyszülős család,
− szegénység,
− családi, etnikai, kulturális különbségek,
− virtuális szülők és így tovább az óvónőt multifunkcionális szakfeladatokkal terhelik. 

A gyermek viselkedészavarai és érzelmi hiányosságai miatt nem csupán nevel, hanem átnevel, pótló szocializációs funkciót tölt be, korrekciós feladatokat lát el, olykor terápiás intervenciókra kényszerül. A szemléleti és nevelési különbségek, összeütközések gyakoriak a dadák és az óvodapedagógusok között, nincs megfelelő szakmai kompetenciavédelem. Egyre nagyobb létszámú gyermekcsoportok, vegyes korcsoportok nehezítik a munkájukat. Kötelező külön programok veszik el a gyermekkel tölthető időt. Az idegrendszeri, zajártalom állandó.
Nem specifikus, nem a gyermekkel töltött időben zajló feladatok tömege terheli a pedagógusokat, akik szakmai előmenetelük és egzisztenciájuk védelme érdekében vágnak neki a minősítő eljárásnak. Ez a többletteher azonban riasztja őket, a portfoliókészítés extrém nehézséget jelent, és igazi értelme igazolható. Ha mégsem sikerülne a védése, összeroppanhat az egzisztencia.
Ellentmondás feszül a minőségbiztosítás mondott követelménye és az azzal ellentétes szervezeti változások között: egyre nagyobb létszámú gyermekcsoportokban, óvodai összevonások feszültségében kell dolgozni.
Számba véve a fenti nehézségeket, mégis pozitív módon kell szemlélnünk a hivatás mibenlétét, az elhivatottság érzéseit, identitásunkat önvizsgálattal kell tisztázni, mert foglalkozásunk, szakmánk, mesterségünk vagy hivatásunk a pedagógia. Mérlegre helyezzük a létezés szakmai örömeit és kínjait, végül megállapíthatjuk: „hánykolódunk, de nem süllyedünk el.” Életünk hajójának van tőkesúlya: a nevelés értelmébe vetett hit, a pozitív változás reménye és a gyermekeink iránti szeretet.
